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Cu O noapte furtunoasă, pe care 
a prezentat-o în premieră la ju
mătatea lunii noiembrie, Teatrul 
"Luceafărul" din laşi îşi înnobi
lează repertoriul stagiuni i aces
te ia ,  ven ind  în întâmp inarea 
spectatori lor adolescenţi cu o 
lucrare clasică aflată în programa 
şcolară. Scena ieşeană îşi ono
rează astfel una dintre obligaţi i le 
esenţ ia le .  Dar  spectaco l u l ,  
realizat de Ion Cibotaru (regia şi 
scenografia) se adresează, în 
aceeaşi măsură, spectatorilor de 
toate vârstele - obligaţia cola
borăr i i  cu şcoala f i ind astfel 
depăşită ca sferă de interes şi 
orizont de aşteptare. 
După ce am văzut numeroase 
montări cu această piesă - unele 
onorabile, altele pidosnice şi de-a 
dreptul trăsnite - am asistat, de 
data aceasta, la un spectacol 
care nu sare peste cal şi nu vrea 
să fie, cu orice preţ, viziune regi
zorală inedită. 
Regizorul rămâne mereu "în text", 
micile el iminări de replici fiind cu 
totul neînsemnate, iar "desco
peririle" de subtext având măsură 
şi justificare. Aşa, de pildă, nu 
şochează faptul că Spiridon fură 
materiale de pe şantierul casei lui 
Jupân Dumitrache sau că acelaşi 
nu mai e ucenicul de prăvălie 
umil ,  supus tuturor din casă; el 
"se burică" chiar la stăpânul  său, 
e colţos, bazându-se pe slăbi
ciuni le mascate ale Jupânului şi 
ca unul care ştie multe din cele 
ce se petrec în jurul lu i .  Şi cu Zifa 
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e mai îndrăzneţ decât propune 
textu l ;  pretinde răsplata în natură 
pentru serviciile de curier pe care 
i le face: pretinde să fie sărutat, 
o îmbrăţişează, o pipăie etc . ,  
pregătindu-şi terenul în vederea 
parveniri i la condiţia lu i  Chiriac. 
Personajul e foarte bine interpre
tat de Viorel Vârlan - cu umor 
conţinut, cu subtile tuşe de carac
ter şi cu deschideri de situaţii şi 
re laţi i i nedite. Cât anume din 
această viziune aparţine regizo
ru lui şi cât actorului nu ştim, dar 
lucrul ieşind bine, punem reuşita 
pe seama amândurora.  Altfel 
decât l-am văzut până acum e şi 
Nae lpingescu în interpretarea lui 
Tani Paraschiv: e un poliţai "în 
ţivil", care a renunţat la perma
nentu l "rezon", înlocuindu- 1 cu 
pufnituri de râs în aparteuri, ca 
unu l  care îş i dă seama de 
ridicolul situaţiei în care se află 
Jupân Dumitrache. Gazeta o 
citeşte la "portavoce", cu sublinieri 
tonale sugestive atunci când pa
saje din articolul lui Rică Ventu
riano au rezonanţe în actualitate. 
Este, şi aceasta, o "găselniţă" re
gizorală care nu violentează textul ,  
dimpotrivă, î i  sublin iază impactul 
cu prezentul şi îi măreşte audienţa. 
Jupân Dumitrache, interpretat de 
Ion Agachi, e un moşulică ridicol, 
susţinut actoriceşte cu destu l 
umor. Fără a exagera, Ion Agachi 
îşi îngăduie, totuşi, să adauge de 
la el unele "completări" de replici, 
ceea ce îl deranjează pe specta
torul cunoscător. Şi unele gesturi 
depăşesc l imitele cerute de o re
prezentaţie destinată cu prioritate 
adolescenţi lor. De altfe l ,  în tot 

spectacolul e un exces de gesturi, 
de mişcări inuti le , de tăvăleală 
care, pe alocuri, acoperă efectul 
excepţional al replicilor. Excelează 
(în sens negativ) , la acest capitol, 
Doina larcuczewicz, interpreta 
Vetet. prea multă zbatere fizică, 
prea mult zbucium şi, în general, 
prea mult patetism. Veta nu e 
Fedra, totuşi. Or, actriţa pare a 
juca tragedie. Şi nu e cazul. Ea 
pune accente exagerate pe sta
rea Vetei, pe disperarea ei; ros
teşte fatal replicile, cadenţează, 
caută tonuri teribile etc. Un ma
nierism al rostirii o ameninţă de 
mai multă vreme pe actriţă şi ea 
va trebui să se supravegheze cu 
atenţie, pentru a nu fi mereu la fel ,  
mereu aceeaşi ,  ind ife rent de 
personaj. Toma Hogea e un Rică 
în nota obişnuită, impusă de cei 
mai  bun i  i nterpreţi ante r ior i , 
contribuţia personală constând 
într-o anume severitate trucată în 
relaţia cu ceilalţ i ,  mai ales cu 
Jupân Dumitrache, faţă de care îşi 
rosteşte discursul ca un parla
mentar actual - cu gravitate, cu 
falsă superioritate intelectuală şi 
a lură pol it ico-patriotardă. D in  
costumaţia lui - chiloţii tricolori nu 
fac efectul dorit, dimpotrivă. O Ziţă 
nevricoasă, nu atât înamorată cât 
interesată de un măritiş avantajos 
interpretează L i l iana Mavriş
Vârlan . lar Adrian Zavloschi dese
nează destul de sigur un Chiriac 
mai mult farseur decât interesat 
re�lmente de relaţia cu Veta. 
Fără a aduce noutăţi importante 
în interpretarea textului caragia
lean , spectacolul îl comunică in 
ce are el esential .  


